一幅肖像画

□莫小米

回溯到50年前,上世纪70年代。

杭州市上城区文化馆,隐藏在官巷口附近的闹市区,一条曲里拐弯的小弄堂里。破旧的三层小楼,挤满了求上进、或者说想学点儿啥来填补空虚的年轻人。那时高考制度尚未恢复。

我的二弟在一楼学画画,我在三楼学

美术课画完了石膏头像,学生们要求 画真人。画真人需要模特,老师想了一下 说,我这就给你们去找一位来。

老师就是文化馆的馆长,姓庄。庄老师噔噔噔上楼,跑到我们教室门口,朝里张望了一圈,把我叫了出去。

我跟着庄老师,走进我二弟所在的美术教室,被安排在中央坐下,一盏侧灯打过来照着我的脸,后排的学生调整着位置,把我团团围住。

开始还有点新鲜感,渐渐的,脖子酸了,坐姿僵了,熬到两小时,下课了。

我有五个弟弟,画画那会儿,我二弟 是小学老师,我在文具店当营业员。其余 四个弟弟全都下了乡。

1977年恢复高考,我的五个弟弟在两年内考上了大学或中专,后来全部当了教师,我磕磕绊绊上了不脱产的电大,后来考进报社当了记者。

半个世纪过去了。我70岁生日,五个

弟弟悉数到场,包括在北京的小弟和在加拿大的三弟。

生日宴是大弟和我女儿策划的,全程神神秘秘,只知道他们每个人都有节目。节目一一亮相,大弟是一方篆刻,三弟是一段脱口秀(揭我小时候的短),四弟吉他弹唱,小弟是唱京剧里的杨子荣。

二弟呢,在他的双肩包里掏呀掏,掏出一幅画,展开,大家都惊呆了——那是50年前的,我的肖像画。

二弟热爱绘画,油画水粉素描速写,画了无数,也搬过很多次家,竟然还保留着这一幅肖像画,而且数十年他从未提及,我也几乎忘了这件事。

细看那画:

30°侧脸,平静无笑意。这是庄老师 吩咐的,他说如果你笑的话,两个小时下 来会僵掉的。

穿着那年月盛行的棉袄加罩衫,罩衫 是橘色的,年轻姑娘的唯一追求,体现在 几粒纽扣上,用同色布包上特大的纽扣, 叫"包扣",很显眼,很时尚。

我找到了庄老师选中我的最大理由。当时在繁华十字街角站柜台的我,比较臭美,烫了辫梢,还烫了刘海。30°侧脸,卷发完美呈现,轮廓相对立体。

岁月教人懂得真正值得珍视的人和 事,比如二弟保存了多年的肖像画。

妈妈的叨叨

□李健军

有的人会觉得,妈妈的叨叨很烦、很不舒服;有的人会觉得,妈妈的叨叨很亲切、很是幸福。

妈妈今年85岁,属龙,本命年,好想给妈妈写点什么,可就是没有思绪,突然手机铃声响起,是妈妈打来,接起来一听:"你这么忙啊,没时间过来看看我啊……"妈妈又开始叨叨我的不是。我只能敷衍一下,安慰妈妈工作忙,走不开。

妈妈的叨叨,从我小时记事开始,一直到现在, 断断续续,时常在我耳边出现。读书时叨叨饭吃饱 没,菜好吃吗;工作时叨叨今天工作吃力吗,要注 意身体;再到后来叨叨赶快找个对象;结婚了又叨 叨赶快生个孩子;有了女儿又叨叨要照顾好孩子; 女儿长大了又叨叨快快嫁人……总是有事无事叨 个不完。有时候我觉得真的很烦,但静下心一想, 其实妈妈在身边叨叨,对我们子女来说,是一种幸 福——妈妈能叨叨,至少说明身体还是健康的,脑 子还是活络的,思路还是清晰的。

人到中年,有父母健在,这是一种幸福,至少我是这么认为。我的妈妈性格是要强的。记得小时候,妈妈下班回来,就一头扎进厨房,生煤炉、烧柴火,做饭炒菜一条龙,小时候生活条件没现在这么多,想吃啥也未必能买到,但是妈妈总能变戏法般给我们做好吃的:冬日里到野外采点荠菜、田荠什么的,包个饺子、烧个田荠饭;春天又去野外搞点胡葱,烤个饼,吃起来香喷喷的;天气暖和了,又去搞点水芹菜之类……总之妈妈会想尽办法去大自然淘点美味,充填我们的味蕾。那时候妈妈总是对我们

叨叨,要多吃,长身体,把身体吃得棒棒的。

妈妈的叨叨,没有爸爸那样对学习方面的严厉,总是体现在生活的方方面面。一到过年,妈妈就想法为我们姐弟仨做套新衣服,我们姐弟穿上都会感到满满的幸福。晚上我们学习时,妈妈借着微弱的灯光,守在旁边为我们打毛衣、围巾之类的,有时候姐姐穿过的毛衣,我接着穿,之后弟弟穿,弟弟穿太小了又会重新把毛线搞出来,在妈妈的巧手下,变成一件漂亮的新毛衣,我们再接力着穿。日子过得如此紧紧巴巴,但我们从不会埋怨。那时妈妈也总会跟我们叨叨,等以后条件好了,你们的衣服会多得穿不完,不用像现在这样。妈妈的叨叨,还真的没错,你看,现在哪有像当时那样,毛衣会重新翻新再穿。不用说,现在会像当时那样打毛衣的,也不多见了。

妈妈原先用的手机是老年机,后来看到别人在用手机聊天,也叨叨着我们买个新手机。我想,有新手机跟别人叨叨,她就不会经常在我耳边叨叨了。可是有了新手机,又叨叨着怎么用、怎么跟别人用微信聊天……妈妈年纪大,总是忘记,但她会把使用步骤都记到本子上,碰到新问题才会跟我们叨叨,接着再记到本子上,锲而不舍的劲头,绝不输年轻时的自己——妈妈是中专毕业的,做过幼师,这在当时也是响当当的。

自从用上了新手机,妈妈的叨叨是少了点,但 我有时候又会觉得还少了点别的什么。没有了妈妈的叨叨,真有点不适应了,空落落了,而且妈妈的叨叨越来越有韵味了。

岁月的茶香

□徐益丰

每当清晨的第一缕阳光洒在窗台,我习惯泡上一杯热茶,坐在窗前,看着窗外的世界逐渐苏醒。茶叶在杯中舒展,宛如舞者在水中翩翩起舞,释放出淡淡的清香。那香气,仿佛带着大自然的气息,有春日的清新,夏日的热烈,秋日的深沉,冬日的宁静。

轻轻抿上一口,那温热的茶汤在舌尖上散开,滋味醇厚,回甘悠长。此时,思绪也随之飘远,回忆起那些与茶相伴的美好时光。

记得小时候,家中的长辈们总是围坐在一张老旧的木桌旁,桌上放着一个粗陶茶壶和几个小茶杯。他们一边聊天,一边慢慢地品茶。那时候的我,不懂得茶的韵味,只觉得那是大人们的专属饮品。然而,每当看到他们脸上满足的神情,心中便充满了好奇。

后来,年龄增长了,我开始尝试着品味茶的滋味。第一次认真泡茶时,心情既紧张又期待。小心翼翼地按照步骤操作,看着热水注入茶壶,茶叶翻滚,心中竟有一种莫名的成就感。当第一杯茶泡好,我迫不及待地端起茶杯,轻轻啜饮。那一刻,我感受到了茶的苦涩与甘甜,也似乎明白了长辈们为何对茶如此钟爱。

茶,不仅仅是一种饮品,更是一种生活的态度。在繁忙的都市生活中,人们总是匆匆忙忙,追

逐着功名利禄,很少有时间停下脚步,静下心来感受生活的美好。而茶,就像是一位忠实的朋友,在你疲惫的时候,为你带来一份宁静和安慰。

每当心情烦闷时,我会泡上一杯茶,坐在阳台上,听着轻柔的音乐,让自己的心灵得到片刻的放松。看着杯中的茶叶起起落落,就如同人生的起伏,有高潮也有低谷。但无论如何,最终都会归于平静。在这个过程中,我们需要学会接受和面对,用一颗平和的心去对待生活中的一切。

茶也是人与人交流的桥梁。在闲暇的午后,约上三五好友,相聚在茶馆。大家围坐在一起,约上三五好友,相聚在茶馆。大家围坐在一起,品着香茗,分享着彼此的故事和心情。在茶香的萦绕中,友情也变得更加深厚。那些欢声笑语,那些真挚的情感,都随着茶香永远地留在了记忆的深处。

行走在古老的茶园中,感受着微风的轻拂,呼吸着清新的空气,仿佛置身于一个世外桃源。看着茶农们辛勤地劳作,采摘着鲜嫩的茶叶,心中不禁涌起对他们的敬佩之情。正是他们的付出,才让我们能够品尝到这一杯杯美味的茶汤。

岁月流转,茶的魅力从未褪色。悠悠茶香中, 蕴含着无尽的人生哲理和生活的真谛。在未来的 日子里,愿我们都能在茶香中找到内心的宁静与温 暖,让生活充满诗意和美好。

石榴速画 □蔣鵬放

"榴枝婀娜榴实繁,榴 膜轻明榴子鲜。"石榴,酸 甜可口,鲜美多汁,营养 价值高。在中国传统文化 中,石榴还有团圆喜庆, 繁荣和睦,多子多福长寿 驱邪等象征,是著名的的 吉祥果。